



# Вестник БДМУ

17 ліпеня 2020 г. ● № 7 (2053)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапапільная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



**У**казом Президента Республики Беларусь за многолетнюю плодотворную работу, высокий профессионализм, значительный личный вклад в сферу здравоохранения и достижения в научно-исследовательской деятельности медалью «За трудовые заслуги» награждена заведующий кафедрой кардиологии и внутренних болезней Белорусского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор Наталья Павловна Митьковская.

Благодарность Президента Беларуси за плодотворную научно-педагогическую деятельность, значительный личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов, раз-

витие творческих способностей талантливой молодежи распоряжением Главы государства объявлена профессору кафедры инфекционных болезней Белорусского государственного медицинского университета, доктору медицинских наук, профессору Дмитрию Евгеньевичу Данилову.

Искренние поздравления Наталье Павловне и Дмитрию Евгеньевичу от ректората, коллег и студентов. Доброго вам здоровья, положительных эмоций, всяческого благополучия, новых профессиональных достижений, успешной реализации всех начинаний и плодотворной работы на благо Отечества!

## ● Узнагароды



## Вклад в будущее нашей страны

**Выборы являются одной из форм участия граждан в общественно-политической жизни страны. В результате них формируются органы государственного управления и самоуправления. Выборы являются свободными, т. е. избиратель лично решает, участвовать ли ему в голосовании и за кого отдать свой голос.**

— Каждому гражданину необходимо помнить о важности участия в избирательной кампании. Во-первых, это его гражданский долг. Во-вторых, это показатель гражданской зрелости и самостоятельной политической позиции, — отметил председатель первичной организации РОО «Белая Русь» БГМУ Александр Горячко. — В-третьих, это значимый вклад в формирование органов власти, а значит, и в будущее нашей Родины.

Павел МАРКАУЦАН, проректор по воспитательной работе

Соответствующий Указ подписал Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко.

Семён Антонович Наумович — заведующий кафедрой ортопедической стоматологии Белорусского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор, врач высшей квалификационной категории по специальности «Ортопедическая стоматология».



Путь в медицину будущий ученый начал в 1970-х годах. В 1982-м выпускник стоматологического факультета Минского государственного медицинского института, имевший за плечами шесть лет практического стажа, поступил в очную аспирантуру при кафедре ортопедической стоматологии МГМИ. После ее окончания он был назначен на должность ассистента родной кафедры. В 1987-м Семён Антонович блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Ортопедо-хирургическое лечение открытого прикуса с применением гелий-неонового лазера». А спустя некоторое время ему было присуждено ученое звание доцента.

В первый день нынешнего июля исполнится 27 лет с того момента, как в Трудовую книжку врача была внесена запись «...назначен на должность заведующего кафедрой ортопедической стоматологии». За этот период пополнился не только врачебный, научный и руководящий опыт Семёна Антоновича Наумовича, но и его образовательный багаж, в котором появились дипломы доктора медицинских наук (докторская диссертация была посвящена вопросам повышения эффективности комплексного лечения аномалий и деформаций зубочелюстной системы в сформированном прикусе) и профессора (ученое звание присуждено по специальности «Клиническая медицина»).

Семён Антонович — автор более 500 работ научного и научно-методического плана, в том числе шести монографий в соавторстве, на его счету и свыше десятка патентов. А еще он гордится своими учениками, среди которых

один доктор медицинских наук, 15 кандидатов медицинских наук и даже один кандидат экономических наук.

Профессор Наумович занимается проблемами математического моделирования в стоматологии, голографических исследований, лазерных технологий в стоматологии, а также комплексного лечения аномалий и деформаций зубочелюстной системы в сформированном прикусе.

Заслуги авторитетного врача и ученого признаны на государственном и межгосударственном уровнях. Он удостоен медали «За трудовые заслуги», знака «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», почетных грамот Министерства здравоохранения и образования нашей страны, серебряной медали к 100-летию со дня рождения профессора В.Ю. Курляндского (г. Москва).

Кроме того, доктор медицинских наук, профессор Семён Антонович Наумович — лауреат премии специального фонда Национальной академии наук Беларуси в области науки (1998–1999 гг.), премии специального фонда Президента в области медицинской науки и практики (1999–2000 гг.).

С еще одной наградой Вас, доктор! Многие Вам лета и новых достижений на поприще стоматологии!

За многолетнюю плодотворную работу, высокий профессионализм, значительный личный вклад в развитие и совершенствование системы здравоохранения 11 работников Белорусского государственного медицинского университета согласно приказу Министра здравоохранения нашей страны отмечены различными наградами.

Знаков «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» удостоены первый проректор Ирина Николаевна Мороз и проректор по воспитательной работе Павел Викторович Маркауцан.

Почётные грамоты Министерства здравоохранения Республики Беларусь будут вручены декану лечебного факультета Алексею Игоревичу Вологовскому, заведующему кафедрой онкологии Александру Викторовичу Прохорову и доценту 1-й кафедры детских болезней Сергею Валерьевичу Байко.

Декану медико-профилактического факультета Андрею Владимировичу Гиндюку, заведующему кафедрой фармацевтической технологии Наталье Степановне Голяк, декану медицинского факультета иностранных учащихся Олегу Сергеевичу Ишутину, заместителю декана лечебного факультета Алексею Геннадьевичу Кадушкину, заведующему кафедрой кожных и венерических болезней Анне Павловне Музыченко, декану факультета повышения квалификации и переподготовки кадров Оксане Александровне Тесловой объявлена благодарность.

С заслуженными достижениями, коллеги! Крепкого вам здоровья и удачи всегда и во всём!

Оксана КУРБЕКО, пресс-секретарь

Ежегодно одни из лучших выпускников страны собираются в Минске на Республиканский бал выпускников учреждений высшего образования с участием Главы государства. В этом году мероприятие состоялось 27 июня. Выпускник лечебного факультета Александр Почебут достигновения в учебной, общественной и научной деятельности был награжден Благодарностью Президента Республики Беларусь.

Мы узнали у Александра, каким был его путь к красному диплому, и каким он видит свое будущее в профессии.

Александр родом из г. Мосты Гродненской области, где он окончил государственное учреждение образования «Средняя школа № 2» с золотой медалью. Молодой человек рассказывает, что в детстве не мечтал стать врачом: «Тогда я просто восхищался этими людьми и одновременно понимал, как это непростое и ответственное». В старших классах Александр столкнулся с непростым решением: «Все предметы для меня были по-своему интересными. Выбор стоял между международными отношениями, программированием и медициной. Помогла мама, сориентировала в пользу медицинского университета. Я считал, что выбор профессии — это во многом работа родителей, которые лучше понимают реалии жизни и способности, характер своих детей. Но, разумеется, последний выбор за детьми», — говорит выпускник.

В 2014 году Александр поступил на лечебный факультет БГМУ на бюджетную форму обучения. Будущий хирург рассказал, что едва не стал провизором: «Я хотел поступить на фармацевтический факультет. У меня было «пограничное» количество баллов для поступления в Минск. Мы с отцом переживали, что я не поступлю, и в какой-то момент перевели документы на лечебный факультет. Это было одним из лучших моих решений».

За годы учебы Александр достиг больших успехов в академической успеваемости, научной работе и проявил себя в общественной деятельности факультета. Многократно становился дипломантом международной научно-практической конференции студентов и молодых ученых «Актуальные проблемы современной медицины и фармации» (по итогам «АПСМиФ-2016» научная работа отмечена дипломом I степени в секции «Философия», по итогам «АПСМиФ-2018» — дипломом III степени в секции «Фтизиатрия и пульмонология», по итогам «АПСМиФ-2019» научные работы отмечены дипломом III степени в секции «Общественное здоровье и здра-

воохранение» и дипломом II степени в секции «Хирургические болезни»).

Александр посещал студенческие научные кружки кафедр топографической анатомии и оперативной хирургии, внутренних болезней БГМУ. В 2018 году участвовал в студенческой олимпиаде по топографической анатомии и оперативной хирургии, где получил диплом I степени в секции «Микрохирургия» и диплом II степени в секции «Офтальмохирургия». Также являлся участником 27-й Московской международной студенческой олимпиады по хирургии имени академика М.И. Перельмана, по результатам которой был награжден дипломом II степени в секции «Теория в нейрохирургии» и дипломом III степени в секции «Птериальная краниотомия с подготовкой донора для микроанастомоза».

В 2019 году участвовал в студенческой олимпиаде по внутренним болезням, где был удостоен диплома победителя (1-е место).

Является автором девяти печатных работ. Лауреат стипендии имени профессора Н.Е. Филипповича.

Параллельно с учебой с 4-го курса Александр работал на станции скорой медицинской помощи — сначала фельдшером бригады, затем фельдшером, выезжающим самостоятельно.

Выпускник говорит, что учеба на отлично давалась не просто, и делится собственными лайфхаками для запоминания материала: «Важно всегда понимать, о чем читаешь, и обязательно соотносить эту информацию с прочитанным ранее. Часто я сопровождал чтение конспектами, схемами, рисунками. Это очень помогает разложить материал по полочкам. На конспекты, конечно, не всегда хватало времени, поэтому приходилось искать источники, где материал доносился наиболее доходчиво, например, зарубежные материалы и YouTube-каналы. Важно выученный материал применять на практике. Ну и, наверное, главное заключается в том, я получаю удовольствие от учебы, когда удается разобраться в чем-то сложном, ответить на сложные вопросы преподавателей. Это та отдача, без которой и читать ничего не хотелось бы».

Впереди Александра ждет интернатура по хирургической специальности в УЗ «4-я ГКБ имени Н.Е. Савченко», а затем работа по распределению в новой больнице, которая сейчас находится в процессе



строительства. На вопрос о сфере профессиональных интересов выпускник отвечает: «Мне очень нравится эндоваскулярная хирургия. При столь малой инвазивности она показывает потрясающие результаты. Общая хирургия мне тоже интересна. Но я хочу поработать, чтобы понять, подхожу ли для большой хирургии. Все-таки эта специальность не для всех, нужно обладать особыми качествами. Кроме того, меня увлекает IT в медицине. Если появятся какие-либо интересные идеи для научной работы, я, безусловно, их реализую».

Александр рассказал, что приглашение на Республиканский бал выпускников стало для него большой неожиданностью. Подготовка к мероприятию не отняла много времени. «До бала было несколько репетиций, где я познакомился с интересными людьми из других университетов, в том числе медицинских. Приятно встречать медиков, сразу находим взаимопонимание. От бала только самые лучшие впечатления. Не каждый день Президент Республики Беларусь жмет тебе руку, это, определенно, запомнится на всю жизнь», — говорит выпускник.

Какие чувства испытывает вчерашний студент на пороге нового этапа в жизни? «Чувствую, что уже готов окунуться в работу, где можно применить все приобретенные знания. Чувствую небольшое волнение, ведь опыта еще так мало. Чувствую радость, что впереди еще столько интересного ожидает и столько еще придется научиться», — делится выпускник.

Александр признается, что достигнуть успеха только собственными силами было бы невозможно: «Без поддержки родителей и жены Камелии я бы точно не присутствовал на балу и точно не преуспел бы так в учебе. Это очень важно, когда есть тот, кто верит в тебя и поддерживает. Безусловно, это придает силы, помогает не сдаваться и не останавливаться на достигнутом. Желаю всем иметь такую опору!»

Мария МАКАЕНКО, студентка лечебного факультета

## ● Урачыстасці

### Республиканский бал выпускников

Двадцать седьмого июня состоялся Республиканский бал выпускников учреждений высшего образования. Приглашение на торжество с участием Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко получили только лучшие молодые специалисты.

БГМУ представляли ректор Анатолий Викторович Сикорский, профессор кафедры инфекционных болезней Дмитрий Евгеньевич Данилов, а также Анастасия Жук и Александр Почебут (лечебный факультет), Егор Чуприс и Виктория Николаенкова (педфакультет), старший лейтенант медицинской службы Никита Ткачук (ВМедФ), Анна Чичко-Ткачук (медпроф), Ионна Тарасова (стомфакультет), Алина Никитина (фармфакультет).

За достижения в учебной, общественной и научной деятельности выпускник лечебного факультета Александр Почебут был награжден Благодарностью Президента Республики Беларусь.

Оксана КУРБЕКО



## Любить – так любить! Лечить – так лечить! Учить – так учить!

Шестого июля исполнилось 90 лет заслуженному деятелю науки, доктору медицинских наук, профессору Елене Холодовой.

Малой родиной Елены Алексеевны является российский город Свердловск (теперешний Екатеринбург). Ее детство и юность прошли в трудных условиях. Но именно это помогло в итоге будущему корифею эндокринологии закалить свой характер, став целеустремленной, настойчивой и упорной в достижении цели.

В 1955 г. после окончания с отличием лечебного факультета Свердловского государственного медицинского института в течение десятилетия Елена Алексеевна Холодова работала в качестве участкового терапевта и врача терапевтического отделения Челябинской областной больницы. И за это время она сумела написать и защитить диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

В 1965 г. Елена Алексеевна стала преподавателем кафедры факультетской терапии Челябинского государственного медицинского института, где без малого двадцать лет трудилась сначала в должности ассистента, доцента, а затем – профессора, заведующего курсом эндокринологии. Надо сказать, что и данный период ока-

залась весьма продуктивным в карьере – в 1980 г. она блестяще защитила докторскую диссертацию «Разработка и обоснование скринирующей программы для диагностики поражения сердца и сосудов нижних конечностей у больных сахарным диабетом». К слову, это научное исследование президиум Высшей аттестационной комиссии при Министерстве высшего и среднего специального образования СССР признал лучшей работой года.

В марте 1984 Елена Алексеевна получила назначение на должность профессора кафедры эндокринологии Белорусского государственного института усовершенствования врачей, которую возглавила спустя год. В том же 1985-м она стала и главным внештатным эндокринологом Министерства здравоохранения БССР. Под ее руководством начался новый этап в развитии белорусской эндокринологии, который включал оптимизацию лечебно-диагностических технологий, совершенствование системы последипломного образования, организацию научных исследований.

С первых дней после аварии на Чернобыльской атомной электростанции



Елена Алексеевна Холодова активно включилась в работу, направленную на оценку ее влияния и ликвидацию последствий взрыва. Она участвовала в обследовании населения и разработке первых мер по профилактике пострадавших от радиации. Кроме того, Елена Алексеевна была инициатором разработки программ обучения клинической эн-

докринологии для терапевтов, реаниматологов и врачей скорой и неотложной помощи, педиатров, модели организации трехступенчатого обучения «врач – сестра – больная» основам диабетологии, которая была признана лучшей в странах СНГ.

В связи с ростом заболеваемости сахарным диабетом в 90-х годах принимались меры, способствующие профилактике, эффективному лечению и предупреждению осложнений при сахарном диабете. При содействии Европейского регионального бюро ВОЗ в Республике Беларусь проводились системные мероприятия по внедрению

Сент-Винсентской декларации, включающие обучение персонала, создание и обеспечение работы «школ диабета» для пациентов, разработку этапных действий, направленных на диагностику хронических осложнений диабета. Под началом профессора Холодовой была разработана национальная программа первичной, вторичной и третичной профилактики сахарного диабета, которая признана приоритетной в странах Восточной Европы и СНГ, определившая на многие годы развитие белорусской диабетологии, и, помимо этого, стартовала работа по созданию Республиканского регистра сахарного диабета. Сеть «школ диабета» явилась инновационной технологией привлечения пациента к лечению своего заболевания и предопределила появление «школ» для пациентов с различными неинфекционными заболеваниями. Под руководством Елены Алексеевны была внедрена и технология планирования беременности при сахарном диабете, обоснована необходимость широкого использования почечно-защитной терапии, открыт первый кабинет «диабетической стопы».

Научные интересы Елены Алексеевны Холодовой охватывают приоритетные для нашей страны направления: тиреологическую и диабетологию. Она талантливая воспитатель врачевных и педагогических кадров, мудрый и внимательный наставник молодежи. Профессор Холодова была научным консультантом пяти докторских диссертаций (Л.И. Даниловой, Т.В. Мохорт, З.В. Забаровской, Н.Н. Чура (совместно с профессором И.Н. Гришиным и А.П. Шепелькевич), научным руководителем 18 кандидатских диссертаций. Ее ученики успешно работают в научных, учебных и лечебных учреждениях Республики Беларусь, Российской Федерации (Ю.Н. Бойко), Украины (Д.И. Ромейко), Канады (В.А. Жук) и США (М.С. Клебанов). Научные разработки, проводимые под руководством профессора Холодовой регулярно докладывались на многочисленных республиканских и международных конференциях. Она автор более 300 научных работ и 12 монографий, опубликованных в Беларуси и за ее пределами.

С 1985 по 2004 гг. Елена Алексеевна возглавляла Республиканское научное общество эндокринологов, которое в 1997 было преобразовано в Белорусскую ассоциацию эндокринологов. За это время оно обзавелось тесными международными контактами с эндокринологическими общественными организациями государств дальнего и ближнего зарубежья – Российской ассоциацией эндокринологов, Украинской ассоциацией эндокринологов, Ассоциацией эндокринологов Литвы, Европейской ассоциацией по изучению диабета, Европейской ассоциацией эндокринологов, Международной федерацией диабета, Американской диабетологической ассоциацией. В настоящее время Елена Алексеевна является почетным председателем Белорусской ассоциации эндокринологов, а также членом Европейской ассоциации эндокринологов, Международной федерации диабета и Ев-

### ● Ад шчырага сэрца

ропейской ассоциации по изучению сахарного диабета.

С 1986 г. профессор Холодова входила в состав редакционной коллегии журнала «Здравоохранение», позже – журналов «Медицинские новости», «Ожирение и метаболизм» (Россия), «Проблемы эндокринологии» (Россия), «Диабетопанорама» (Литва).

За заслуги в создании современной белорусской научно-практической школы эндокринологов, получившей широкое международное признание, профессору Елене Алексеевне Холодовой Указом Главы белорусского государства присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь».

Нельзя не отметить лекторский и педагогический талант Елены Алексеевны. Ее трудовая деятельность была связана не один год с Белорусским государственным медицинским университетом. Работая профессором кафедры эндокринологии, она проводила уникальные клинические разборы, демонстрируя студентам необходимость умения общаться с пациентом, видеть клинические проявления заболеваний и не надеяться только на результаты лабораторных и инструментальных исследований.

Общепризнана также врачевная эрудиция и клинический опыт профессора Холодовой, что подтверждается ее постоянным привлечением к участию в консилиумах, экспертных советах при решении сложных диагностических, экспертных и лечебных вопросов. Талант Елены Алексеевны как клинициста известен всем эндокринологам Беларуси. Она имеет «армию» благодарных врачей, которых научила, и пациентов, которым помогла. Главный принцип лечебной работы, по ее убеждению, – «No nocere!». Поэтому в приоритете у врача должно быть клиническое обследование больного, сбор анамнеза, рациональное назначение необходимых исследований.

Елена Алексеевна Холодова – уникальный человек, который способен на отлично делать все, за что берется, – и учить, и лечить, и исследовать, и руководить... Она умеет видеть перспективу, применять знания в практической работе, наладить преемственность между наукой и клинической практикой. И в то же время это уникальная женщина, которая обладает безупречным вкусом, стилем, обаянием...

Ректорат Белорусского государственного медицинского университета, коллектив кафедры эндокринологии БГМУ, члены Белорусского общественного медицинского объединения «Эндокринология и метаболизм», коллектив Республиканского центра медицинской реабилитации и бальнеолечения от всей души поздравляют Елену Алексеевну с юбилеем. Крепости телесных сил, благодатной помощи в служении людям и многие, благословенные лета Вам, Доктор!

Коллектив кафедры эндокринологии БГМУ

### ● Незабывае

#### О героях былых времён...

3 июля – памятная дата в истории Великой Отечественной войны и истории Беларуси. В этот день была освобождена столица Белорусской ССР – город Минск.

Новейшее время те события нашли отражение в праздновании Дня Независимости Республики Беларусь как напоминание, что белорусский народ ценой невероятных усилий и потерь завоевал свободу и право на существование своей государственности.

В канун Дня Республики студенты и работники БГМУ почтили память минских подпольщиков, возложив цветы к подножию монумента, установленного на улице Чижевских.

Здесь в декабре 1943 года были казнены учительница Мария Павловна Чижевская, ее 19-летняя дочь Елена и студентка 1-го курса Белорусского государственного медицинского института Надежда Моисеева. Как и многие жители Минска, они не смогли эвакуироваться в первые дни войны и потому включились в патриотическую борьбу с оккупантами. По заданию подпольной организации устроились на работу в резиденцию генерального комиссара Белоруссии, находившуюся в деревне Лошица.

Осенью 1943 года «Лошицкой группе» было поручено уничтожить генерального комиссара Белоруссии Карла фон Готтберга, сменившего убитого ранее гауляйтера Вильгельма Кубэ, смерть которого повлекла за собой массовое уничтожение ни в чем не повинного населения.

Из партизанского отряда «Юрий» подпольщикам передали взрывчатку, которую они поместили в печь здания и завели часовую механику. Но в самый последний момент заряд был обнаружен. Мать и дочь Чижевских, а также Надежду Моисееву арестовали. На протяжении полутора месяцев их мучили в застенках гестапо, а затем приговорили к смертной казни через повешение. Утром 25 декабря 1943 года на одной из центральных улиц Лошицы они были казнены.

После освобождения территории Белорусской ССР подвиг отважных подпольщиков не был забыт. Указом Президиума Вер-



ховного Совета СССР от 5 ноября 1944 года Мария Павловна Чижевская посмертно была награждена орденом Отечественной войны I степени, ее дочь Елена Чижевская и Надежда Моисеева были удостоены ордена Отечественной войны II степени. Со временем на месте казни патриоток был воздвигнут памятник, а именем Чижевских названа улица. По ряду причин награда, предназначенная Надежде Моисеевой, была вручена ее родителям в торжественной обстановке лишь в 1966 году. В свою очередь имя Надежды Моисеевой навечно зачислено в состав комсомольской организации лечебного факультета БГМУ, а также было присвоено студенческим отрядам.

В преддверии Дня Независимости Республики Беларусь были возложены цветы и к мемориалу «Память» – братской могиле на столичном проспекте Дзержинского.

Память о героях Великой Отечественной войны будет жить в сердцах потомков, напоминая, насколько ценен и хрупок мир.

Николай ШУМИН, зав. музеем истории университета

Среди новоиспеченных специалистов и выпускник стомфака Павел Парейко. Стать врачом-стоматологом было его детским мечтой. И он сделал все, чтобы она осуществилась. Средний балл успеваемости молодого человека – 9,74. Помимо того, Павел активно участвовал в научной жизни университета, и его работы в этой области оценены по достоинству, о чем свидетельствуют дипломы разных степеней конференций и конкурсов различного уровня. Как стипендиат специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи Павел Парейко внесен в банк данных одаренной молодежи. Многие он сделал и для общественной жизни БГМУ.

– Местом моей работы в качестве молодого специалиста станет 7-я стоматологическая поликлиника г. Минска, – поделился юноша. – Даже не верится, что уже пролетели пять лет. Учеба в университете позволила мне всесторонне раскрыть собственные способности и возможности, а также найти настоящего друга Артёма Патеюка.

Пользуясь моментом, хочу поблагодарить декана стоматологического факультета Сергея Николаевича Пархамовича, его заместителя Антонину Ивановну Звонко, а еще заведующих наших стоматологических кафедр и других преподавателей, которые щедро делились знаниями и умениями. Без их поддержки ничего не получилось бы...

Будущий провизор Виктория Лукашэня будет трудиться в столичной аптеке № 59, руководство

которой смогла убедить за период практики, что является хорошим специалистом в своей сфере, несмотря на маленький опыт.

– Наш университет дал мне шанс не только получить прекрасную профессию, но и научил учиться, потому что без образования в современном мире никак нельзя.

Испытав, что называется, на деле собственные знания, я с уверенностью могу сказать, что они будут надежным фундаментом моей профессиональной деятельности, – рассказала Виктория. – Благодаря БГМУ я развивала и свои творческие способности, занимаясь в студии бального танца «Элеганс», научные способности и т. д. Кроме того, я познакомилась с большим количеством замечательных людей, обрела новых друзей-товарищей.

Я желаю себе и ребятам не стоять на месте, а идти вперед, достойно преодолевая преграды на пути к вершине провизорского мастерства. Искренние слова признательности всем, кто в нас верит, – преподавателям, родным и близким, которые научили тому, что пригодится в профессии и в жизни вообще.

Выпускник лечебного факультета, а через совсем чуть-чуть врач-интерн Артур Давидян направлен на работу в Городскую клиническую больницу скорой медицинской помощи г. Минска, где посвятит себя «своей стихии», которой стала хирургия.

– Будучи студентом, я некоторое время работал в этом учреждении здравоохранения. Поэтому, как говорится, знаю всё и вся, – сообщил юноша. – А в будущем я хотел бы заниматься нейрохирур-

гией. Вы спросите, почему именно данную область медицины я выбрал?

Во-первых, сыграли роль художественные фильмы о врачах и о хирургах, в частности, которых до поступления в университет я просмотрел немало. Можно сказать, что киноискусство в определенной степени и обязан выбором профессии.

Во-вторых, поспособствовала моя работа в клиниках, а также участие в деятельности кружка по нейрохирургии, студенческом научном обществе, председателем которого я являлся. Несмотря на то, что профессия хирурга очень трудная, тем не менее – она интересная, захватывающая, динамичная. И тот адреналин, который получаешь, спасая пациента, дает прилив сил и с лихвой компенсирует потраченную энергию.

Находясь на пороге самостоятельной жизни, хочу выразить благодарность руководству БГМУ и лечфака, которые были для нас вторыми родителями, поддерживая и помогая всегда и во всем. А моим однокурсникам я желаю оптимизма. Наша дорога в большую медицину только начинается. И это значит, что «лучшее, конечно, впереди».

Оксана КУРБЕКО

### ● Факты. Падзеі



## Начало пути

Как известно, гарантия первого рабочего места, наряду с другими гарантиями, предоставляемыми молодым специалистам, законодательно обеспечена в нашем государстве.

Направления на первые рабочие места получили и нынешние выпускники БГМУ. И в скором времени они начнут делать самостоятельные шаги в качестве врачей и провизоров.

– В текущем году в большую жизнь мы отправляем 1012 выпускников, из которых 782 будут трудиться в сфере отечественного здравоохранения, а 230 человек, являющиеся иностранными гражданами, с дипломом БГМУ вернуться на родину, – отметил председатель государственной комиссии по распределению будущих специалистов, ректор Белорусского государственного медицинского университета Анатолий Сикорский. – Ребята прошли фундаментальную теоретическую подготовку, овладели профессиональными умениями и навыками (в том числе трудясь на должностях младшего и среднего медицинского персонала в медучреждениях столицы), которые будут оттачивать в дальнейшем. Ибо хороший врач должен совершенствоваться всю жизнь. Я желаю им крепкого здоровья и успехов в нелегком, но таком важном и нужном деле служения людям. Алма матер всегда будет рада их видеть в своих стенах – и в качестве слушателей курсов переподготовки и повышения квалификации, и в качестве ординаторов, и в качестве аспирантов, и в качестве докторантов.



## В полку военных фельдшеров прибыло

**Цикл подготовки и переподготовки военных фельдшеров кафедры организации медицинской помощи организации войск и экстремальной медицины военно-медицинского факультета в БГМУ организован более 14 лет назад – 1 марта 2006 года. За это время здесь прошли подготовку свыше 150 военных фельдшеров, большинство из которых продолжают служить на различных воинских должностях. Руководит циклом кандидат медицинских наук, доцент, полковник медицинской службы Юрий Анатольевич Соколов.**

На днях девять военнослужащих контрактной службы, назначенных на воинские должности, которые подлежат замещению прапорщиками, прошедшими переподготовку по специальности «медицинское обеспечение воинской деятельности», окончили обучение на цикле подготовки и переподготовки военных фельдшеров.

В начале обучения слушателям читается лекционный курс, а затем они штудируют дисциплины специальности («Внутренние болезни», «Военно-полевая хирургия», «Основы радиационной, химической и биологической защиты», «Организация медицинского обеспечения

войск», «Военная эпидемиология», «Военная гигиена», «Физическая подготовка» и другие) на практических и семинарских занятиях. Помимо того, военные медики осваивают курс «Военно-медицинская подготовка» и получают навыки преподавания оказания первой помощи с использованием современных средств индивидуального медицинского оснащения военнослужащих, – рассказал Юрий Анатольевич Соколов. – На цикле подготовки и переподготовки военных фельдшеров постоянно совершенствуется методика преподавания и практическая составляющая учебного процесса. Например, навыки по учебным дисциплинам специальности слушатели отрабатывают в симуляционном центре БГМУ, что позволяет развить способности быстрого принятия решений и безупречного выполнения ряда манипуляций и вмешательств, особенно при экстренных состояниях.

В общей сложности в ходе текущей аттестации слушатели сдали три экзамена, четыре зачета, один зачет с дифференцированной отметкой, одно собеседование и пять контрольных работ. Однако, по мнению выпускников, наиболее ответственным и сложным этапом обучения стала подготовка и сдача государственного экзамена, так как в его программу включены вопросы сразу из трех учебных дисциплин, по сути дела отражающих основные



мероприятия повседневной деятельности по месту службы.

– Следует отметить высокую личную ответственность и мотивацию слушателей при освоении содержания учебных программ переподготовки. Средний балл итоговой аттестации составил 8,7, и это даже несколько выше по сравнению с предыдущими выпусками, – подчеркнул начальник военно-медицинского факультета в БГМУ, доктор

медицинских наук, профессор, полковник медицинской службы Василий Генрихович Богдан. – Решением государственной экзаменационной комиссии слушатели цикла получили квалификацию «военный фельдшер». А в соответствии с Положением о порядке прохождения военной службы, утвержденным Указом № 186 от 25 апреля 2005 года Президента Республики Беларусь, приказом Министра обороны им присвоено

воинское звание «прапорщик». Дипломы и погоны были вручены военным медикам в торжественной обстановке.

Управление, а также профессорско-преподавательский состав военно-медицинского факультета в БГМУ желают выпускникам крепкого здоровья, дальнейшего профессионального роста и успешного выполнения задач по предназначению.

Оксана КУРБЕКО

## Медицина и право глазами студентов

Осмысление данной связи – один из наиболее важных элементов в становлении правового сознания и формировании правовой культуры будущего медицинского работника и достойного гражданина Республики Беларусь. Вместе с усвоением правовых норм и категорий чрезвычайно актуальной представляется способность са-



Валерия Данилович (фармацевт, гр. 8104). «Право и свобода»

рефлексировать над предложенной проблематикой, поэтому кафедрой судебной медицины для студентов 1 курса БГМУ, изучающих предмет «Основы права», был предложен конкурс творческих эссе.

Юноши и девушки размышляли над такими сложными темами правовой науки, как социальная ценность права, проблемы защиты конфиденциальной информации в сфере здравоохра-



Вячеслав Статкевич (фармацевт, гр. 8104). «Право и справедливость»

**Право на охрану здоровья относится к числу прав, закрепленных в Конституции Республики Беларусь. Непосредственно категории «медицина» и «право» принадлежат к наиболее важным типам общественных отношений. В современном мире, наряду с интенсивным прогрессом в области медицинских технологий, наблюдается рост регламентации оказания медицинской помощи населению. В связи с этим правовое регулирование медицинской деятельности является одним из наиболее приоритетных направлений развития юридической науки, а связь медицины и права представляется неоспоримой.**

Жюри хотелось бы особо отметить высокий уровень рефлексии и самостоятельности мышления следующих студентов: Валерии Данилович (фармацевт, гр. 8104), «Право и свобода» Вячеслава Статкевича (фармацевт, гр. 8104), «Право и справедливость»



Дарья Окунева (педагог, гр. 2116). «Право и мораль»

и справедливость» Евгения Лисовского (лечебный факультет, гр. 1112), «Презумпция возраста уголовной ответственности» Дарьи Окуневой (педагог, гр. 2116), «Право и мораль»

Полины Грабовской (лечебный факультет, гр. 1110), «Правовой инфантилизм» Сергея Приходько (лечебный факультет, гр. 1103), «Профессия юриста»



Сергей Приходько (лечебный факультет, гр. 1103). «Профессия юриста»

Преподаватели выражают благодарность студентам за активное участие и творческий подход.

Анна КЛИМОВИЧ, Татьяна ДОМОРАЦКАЯ, кафедра судебной медицины



Евгений Лисовский (лечебный факультет, гр. 1112). «Презумпция возраста уголовной ответственности»

родителей по защите прав и интересов детей.

Большой интерес у студентов вызвали темы, относящиеся к направлению философии права: право и мораль, право и свобода, право и справедливость.



Полина Грабовская (лечебный факультет, гр. 1110). «Правовой инфантилизм»

## Творчество продолжается

**«Со мной что-то происходит! Я будто разучился говорить!» – поделился ощущениями участник коллектива народного театра «Эскулапы» Никита Зинькевич.**

И это вовсе не удивительно. Ведь речевой аппарат, чтобы пребывать в тонусе, требует постоянной «закалки». Казалось бы, что изменилось? Как говорили, так и говорим... Но лишь люди, находящиеся в состоянии постоянной готовности выступать на сцене, знают, что им, как и спортсменам, нужны особые ежедневные тренировки – репетиции и занятия.

Чтобы сохранить и преумножить свои навыки, участники театра в изменившихся условиях с

работки речевых отрывков) – придумывать себе интересные образы, используя грим и костюмы, создавать атмосферу при помощи звуков, света, реквизита и декораций. И ребята строили настоящие выгородки для съемок видео. Причем порой рождались просто поразительные решения. И пусть это маленькие крупицы творчества, но именно они заставляют гореть и развиваться. Безусловно, хочется быстрее увидеть конечный результат, но, порой, чтобы добиться желаемого, одно видео приходится записывать несколько раз. Импонирует то, что сам процесс захватывает участников. И мы не стоим на месте...

От имени народного театра «Эскулапы» Алина Дулик (стомфак, 1-й курс) приняла участие в литературно-музыкальном марафоне «Мы помним...» в честь 75-летия Великой Победы.

Красиво декламировать стихи – одно из самых сложных действ. А стихи, посвященные такому событию, требуют от чтеца не только знания логики речи и отличной дикции, но и глубочайшей эмоци-



радостью приняли предложение о новых формах занятий. И первым делом наладили занятия, направленные на тренировку дикции. А что, как не скороговорки, способные «сломать» язык, могут привести его в былую «форму»?

Одно дело прочитать скороговорку самому себе, другое – записать ее на видео, да еще максимально четко и точно выразить мысль. И это трудная задача, как оказалось. Ведь обычные «дрова на траве» могут разжечь настоящий пожар эмоций, которые, между тем, необходимо направить в нужное русло. А почему бы не записать целый «скороговорочный» рассказ? Сказано – сделано. Одним словом, кроме гордости и других положительных эмоций чувствуешь, что тягу к творчеству запретить, остановить невозможно. Вдохновение не покидает участников театра...

А тем временем очередное сообщение от режиссера, что есть новая идея, искорками зажигало все новые и новые глаза. «Мы же театр! Давайте сыграем!» – предлагает режиссер. Родается настоящая сказка, да не простая, а с секретом, цель которой – тренировка дикции и совершенствование способностей речевого аппарата.

Просто записывать видео на красивом фоне уже не интересно, пора придумывать образы, специфический жанр и форму. Новое задание на воображение и фантазию. Задача участников театра (помимо от-

ональной связи с основной идеей стихотворения, способности чувствовать и понимать то, что произносишь. Это очень сложная и кропотливая работа, требующая полной самоотдачи и выполнения всех рекомендаций режиссера.

...От полученного результата иногда «бежали мурашки» по телу. Значит, человек дотронулся до струн души, значит, у него все получилось, как надо. И это вызывает чувство благодарности.

К слову, у народного театра «Эскулапы» намечена другая работа, еще более интересная. Следующее задание направлено на ощущение темпа и ритма, чувств и эмоций, на партнеринг, развитие пластичности и гибкости. Здесь мы будем молчать, но в то же время говорить о том, что чувствуем, что нас волнует, поражает, покажем настоящие эмоции, которые рождаются здесь и сейчас.

Театр живет желанием создавать красоту, пока горит хоть одно сердце. И вовсе не важно, можно ли дотронуться до партнера, что сложно показать и объяснить, что некоторые вещи невозможны в таких условиях. Все это не так важно, когда участники искренне хотят дарить себе, друг другу и окружающим частичку собственного творческого начала, мгновения, которые останутся в памяти на долгие годы и будут навевать теплые воспоминания...

Анастасия КУЧУК, режиссёр народного театра «Эскулапы»

### В 2020 году (1 сентября) ОСП «Студенческий санаторий-профилакторий отмечает свое 55-летие.

Этой связи хотелось бы обозначить некоторые вехи его развития и немного остановиться на современном этапе. Становление: Постановлением Президиума Минского областного совета профсоюзов от 24 августа 1965 года «Об открытии санатория-профилактория Минского медицинского института, 1-й клинической больницы и медицинских училищ № 1, 2, 3 гор. Минска» в соответствии с Постановлением Секретариата ВЦСПС от 2 августа 1965 года, Президиум Минского областного совета профсоюзов постановил разрешить Минскому обкому профсоюза медицинских работников открыть с 1 сентября 1965 года на базе общежития № 1 Минского медицинского института санаторий-профилакторий на 50 мест для оздоровления студентов медицинского института, медицинских училищ № 1, 2, 3 и работников 1-го клинического объединения г. Минска.

В соответствии с Приказом № 180 ректора медицинского института (на то время возглавлял его А.И. Кубарко) от 5 июня 1990 года для повышения эффективности работы санатория-профилактория по оздоровлению студентов, расширения его лечебной базы и улучшения бытовых условий санаторий-профилакторий с 1 сентября 1990 года переведен в общежитие Минского медицинского института № 5, где и располагается до настоящего времени.

На сегодняшний день мощность студенческого санатория-профилактория составляет 75 студентов каждые 18 дней амбулаторно, за год проходят лечение и оздоровление порядка 1125 студентов БГМУ.

Кроме того, на базе студенческого санатория-профилактория проходят реабилитационно-восстановительное лечение и оздоровление сотрудники университета, оплачивая отдельные медицинские услуги за счет собственных средств. Особым спросом пользуется стоун-терапия (массажа подогретыми жадеитовыми камнями), которая относится к спа-процедурам.

Основным направлением деятельности санатория-профилактория является проведение санаторно-курортного лечения и медицинской реабилитации в амбулаторных условиях по путевкам согласно Постановлению № 38 Министерства здравоохранения Республики Беларусь.

Реабилитация при хронических заболеваниях, профилактика и укрепление здоровья, формирование здорового образа жизни студентов. Специализация – заболевания органов дыхания, сердечно-сосудистой и костно-мышечной систем, функциональные расстройства нервной системы.

Мы предлагаем следующие медицинские услуги по физиотерапии и

реабилитации:

- массаж (классический ручной, кушетка Нуга-Бест, подводный душ-массаж);
- гидротерапия (циркулярный душ, душ Шарко, восходящий душ, ванны, в том числе – жемчужные, хвойные, солевые, валерьяновые, йодо-бромные и др.);
- теплотечение (парафин, озокерит);
- светолечение (электромагнитные колебания оптического диапазона), в том числе – инфракрасное излучение, видимый свет – лампа биоэлектрон, ультрафиолетовое облучение, лазероманит и др.;
- электролечение (постоянный, переменный, импульсный ток, магнитное поле);
- ультразвуковая терапия;
- ингаляционная терапия – проведение ингаляций (паровых, тепло-влажных – травяных, масляных и щелочных);
- механотерапия для активно-пассивной реабилитации верхних

студентов-медиков на сегодняшний день составляет 30,24 рублей.

Кроме реабилитационно-восстановительного лечения и оздоровления студентам выдаются: талоны на горячее и диетическое питание, поливитамины, адаптогены, иммуномодуляторы. Применение физиотерапевтических методов лечения, которые проводятся в санатории-профилактории, способствуют выраженной положительной динамике при многих хронических заболеваниях и патологических процессах у пациентов терапевтического, хирургического, неврологического профилей.

По показаниям для санаторно-курортного лечения пройти лечение по санаторным путевкам в студенческом санатории-профилактории могут: в первую очередь, диспансерная группа студентов и инвалиды, а также аспиранты, магистранты, докторанты дневной формы обучения – 1 раз в календарный год; студенты, имеющие показания для санаторно-курортного лечения по результатам медицинского осмотра (по справкам при поступлении и при выявлении заболеваний во время медосмотров в 33-й студенческой поликлинике).

Мы всегда рады позаботиться о здоровье своих студентов и других пациентов, открыты для всех желающих.

Мы расположены: пр. Дзержинского, 83, корп. 6, 3-й этаж общежития № 5 БГМУ.

Более подробную информацию вы можете узнать по телефонам:

2-07-95-43 или прочитать на сайте медицинского университета [www.bsmu.by](http://www.bsmu.by)

В канун этого юбилея хотелось бы выразить заслуженную благодарность всему коллективу студенческого санатория-профилактория за их плодотворный добросовестный труд, достигнутые успехи по оздоровлению и санаторно-курортному лечению студентов и сотрудников медицинского университета. Особенно хотелось бы отметить ветеранов, проработавших в санатории-профилактории более 25 лет: Герман Н.В. – врача-терапевта 1-й категории, которая проработала 20 лет в качестве главного врача, а также Гринкевич Л.Е. – медицинскую сестру по физиотерапии, проработавшую в профилактории более 30 лет, из них 25 лет в качестве главной медицинской сестры. Заслуженную благодарность выражаю медицинской сестре по физиотерапии и массажу Зарецкой Е.Н., которая всегда пользуется авторитетом в коллективе и постоянно получает благодарности от пациентов.

Желаю всем сотрудникам крепкого здоровья, душевной гармонии, благополучия, мира и добра. Пусть удача сопутствует всему, чтобы они ни задумали, а активная жизненная позиция приносит еще больше успехов. Радости, счастья и стабильно хорошего настроения всем вам и вашим близким!

Татьяна БОГДАН,  
гл. врач санатория-профилактория

## Нам – 55!

и нижних конечностей и лечебная физкультура, в том числе аэробика.

Обеспечение студентов-медиков и сотрудников медицинского университета современным, эффективным, качественным, безопасным и финансово доступным лечением, с одной стороны – очень серьезная и ответственная задача, требующая высокого профессионализма и отдачи; с другой стороны – самая благородная и благодарная миссия.

Нам есть чем гордиться в прошлом и настоящем: от первоначального замысла лечения и оздоровления будущих медиков после открытия санатория-профилактория и до настоящего времени на нашей базе прошли лечение более 75500 студентов, которые и на сегодняшний день в группе риска по возникновению у них заболеваний в силу разных причин: загруженности учебным процессом, необходимостью развозов по разным клиническим базам, контактов с пациентами и, соответственно, хронической усталостью, синдромом выгорания, развитием острых, обострением хронических и развитием психосоматических заболеваний.

В настоящее время практически все студенческие санатории-профилактории закрыты, работают только межвузовский санаторий-профилакторий БНТУ «Политехник» и студенческий санаторий-профилакторий медицинского университета, по-прежнему обеспечивая доступную медицинскую помощь студентам-медикам, предоставляя им возможность проходить лечение по путевкам с государственным дотациями на питание, лечение (с оплатой 15% общей стоимости санаторно-курортного лечения по путевке). Так, стоимость путевки для

БГМУ в качестве председателя и члена предметной комиссии по белорусскому и русскому языкам.

Возглавляя подготовительное отделение, Инесса Николаевна умело сочетала требовательность и доброжелательность.

Высокий профессионализм, организаторские способности, активная гражданская позиция, преданность своему делу были высоко оценены руководством университета и снискали авторитет Инессы Николаевны среди коллег и слушателей подготовительного отделения БГМУ.

До последних дней своей жизни она сохраняла контакт со своими коллегами, с которыми проработала более 40 лет.

В нашей памяти Инесса Николаевна останется человеком высокой культуры, добропорядочности. Память об этой замечательной женщине будет жить в душе тех, кто работал с ней, знал ее. Пусть земля ей будет пухом, а память – вечной. С чувством искренней скорби коллектив кафедры белорусского и русского языков выражает глубокое соболезнование сыну и родственникам Инессы Николаевны в связи с тяжелой утратой.

Коллектив кафедры белорусского и русского языков

### Памяти Инессы Николаевны СОКОЛОВОЙ

26 июня на 82-м году жизни перестало биться сердце Инессы Николаевны Соколовой, прекрасного педагога, доброжелательного, интеллигентного человека.

Инесса Николаевна в 1961 году окончила филологический факультет БГУ. С 1970 по 2013 годы работала в Белорусском государственном медицинском университете в качестве преподавателя русского языка и литературы подготовительного отделения для граждан Республики Беларусь. С 1979 года являлась старшим преподавателем кафедры белорусского и русского языков БГМУ (МГМИ). Будучи одним из основателей педагогической школы подготовительного отделения БГМУ для граждан Республики Беларусь, она в течение долгих лет – с 1987 по 2005 гг. – была его руководителем. Инесса Николаевна – высококвалифицированный педагог, методист. Под ее руководством были созданы методические разработки по белорусскому и русскому языкам для учащихся подготовительного отделения и заочных подготовительных курсов. Много лет Соколова И.Н. участвовала в работе приемной комиссии



### Быць урачом

### Творчасць чытачоў

Мала мець дыплом і ведаць многа, Смеласць, каб сабой ахвяраваць...  
Высшы гонар – “дактары ад Бога” –  
Тым даюць, хто здольны спачуваць.  
Доктара няма – без спачування,  
Як сваю кар’еру ні вяршы.  
Каб прынесці людзям ратаванне –  
Бога трэба мець у сваёй душы.

Праз яе ўрач клятваю павязан:  
Да апошніх крокаў па жыцці  
Праз агонь, нуклід і заразу –  
Паратунак хвораму нясі.

І ў тых, хто спачувальным вырас,  
Іншае дарогі і няма...  
Іх не спыняць ні нуклід, ні вірус,  
Сасупае часам смерць сама...

Медыкі прывучаны сурова  
Абяцанкаў лішніх не даваць.

А ў пандэмію ўсе гатовы  
“Амбразуры – целам закрываць”.

Вас мы недаацэньвалі парою,  
Месцамі – напрасліну няслі...

Сёння ўсе прызналі: вы – героі,  
Вам – апладысменты ўсёй зямлі.

Як малітва – Клятва Гіпакрата:  
“Хвораму, ратуючы – не шкоды!”

Трапяткое сэрца пад халатам,  
І душа. Дай сілы ім, Гасподзь!

Аляксандр АРЦШЭЎСКІ, прафесар кафедры марфалогіі чалавека



### Учитесь радоваться жизни

Не забывайте радоваться жизни!  
Не проходите мимо красоты!  
Не отгоняйте радужные мысли, –  
Сбываются желанья и мечты!

Любуйтесь сказочным восходом,  
Коснитесь дерева рукой,  
Любуйтесь синим небосводом,  
Умойтесь с родника водой.

Послушайте, как шепчут сосны,  
Как спорят громко воробьи.  
Любуйтесь красотой природы,  
От счастья пойте и любви!

Пускай не радует погода,  
Но пусть душа всегда поёт.  
Бегут, как поезд скорый, годы,  
Но едет только он вперёд.

Не пропустите день счастливый, –  
Не стать моложе никогда.  
И каждый миг неповторимый  
Исчезнет в прошлом навсегда.

Любуйтесь красочным закатом,  
С друзьями грейтесь у костра.

И пусть, как грозди винограда,  
Вас окружает детвора.

Ведь дети – это само счастье!  
В них смысл жизни,  
солнца свет!  
И это только в вашей власти –  
Защечь для них зеленый свет.

И мы, хоть взрослые, – все дети, –  
Хотим ещё летать душой.  
Хотим все мира на планете  
И жить в ладу с самим собой.

Жизнь коротка, спешите люди,  
Творить добро, мечтать,  
любить.  
Другого шанса и не будет,  
Чтоб этот мир опять открыть.

И в речку не войти уж дважды,  
Так стоит ль время  
вам терять?

Живите счастливо однажды!  
Учитесь радость получать!

Наталья ПЛАТУНОВА-БЕРЕСНЕВИЧ

### Аб'яднанне замежных студэнтаў

### Куратары

На працягу трох гадоў кафедра біяарганічнай хіміі курыруе зямляцтва студэнтаў Дзяржавы Ізраіль. Нацыянальнае зямляцтва – гэта аб'яднанне студэнтаў і клінічных ардынатараў БДМУ, грамадзян адной краіны, якое ажыццяўляе сваю дзейнасць на іх непасрэднай ініцыятыве і іх асабістым удзеле. Мэтай дзейнасці зямляцтва з'яўляецца інтэграцыя замежных навучэнцаў у полікультурную прастору БДМУ.

Зямляцтва Ізраіля аб'ядноўвае больш за 40 студэнтаў. Нязменным яго старшынёй з'яўляецца студэнт групы 6303 Майэльс Яўген. Рэгулярна 1-2 разы ў семестр праводзяцца сходы сябраў аб'яднання, на якіх абмяркоўваюцца навучальныя, бытавыя, культурныя, спартыўна-аздраўленчыя пытанні.

Куратар зямляцтва ад кафедры асістэнт Бурдашкіна К.Р. і іншыя выкладчыкі праводзяць вялікую працу па аказанні падтрымкі і каардынацыі дзейнасці арганізацыі, дапамогі студэнтам у адаптацыі да жыцця і вучбы ў нашай краіне, прыцягненню іх да культурнага і грамадскага жыцця БДМУ.

Апошнія вочнае пасяджэнне зямляцтва прайшло ў сакавіку бягучага года. Яно было прысвечана пытанням поспехаў студэнтаў у вучобе. Абмяркоўвалі таксама шэраг пытанняў, звязаных з пандэміяй коронавіруса: неабходнасць строга выконваць меры прафілактыкі, неабходнасць таксама высветліць пытанне аб аб'ёме лячэння паводле наяўнага страхавога поліса і іншыя. Пасля заканчэння пандэміі запланавалі экскурсію ў Белавежскую пушчу.

Святлана БАРЫСЕВІЧ, дацэнт

